

В диссертационный совет Д 75.2.016.02,
созданный на базе АНО ВО
«Российский новый университет»
по адресу: 105005, г. Москва, ул. Радио,
д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бошаева Лариса Лангиевна

«Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних»

на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Исследование, проведенное Бошаевой Ларисой Лангиевной, посвящено теоретико-правовому анализу совокупности отношений, складывающихся в области уголовно-правового и криминологического противодействия киберпреступности в отношении несовершеннолетних и криминологических закономерностей ее возникновения, становления и развития.

Автором, на наш взгляд, обоснованно отмечается важность проблемы роста количества киберпреступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних на фоне виртуальной и безграничной среды киберпространства в условиях совершенствования способов и схем совершения киберпреступлений. Следует согласиться с диссертантом в том, что обозначенные выше факторы требуют разработки и реализации инновационных подходов к предупредительному воздействию на киберугрозы в отношении несовершеннолетних.

Заслуживает поддержки обоснованная соискателем необходимость выработки четкой и обоснованной научной позиции, построенной на результатах системного монографического исследования, направленного на разработку отдельных категорий понятийного аппарата, систематизацию и выделение

содержательных особенностей киберпреступлений, изучение виктимологических особенностей потерпевших и т.д.

Представляется обоснованным и заслуживающим внимания научной общественности желание автора по комплексному изучению выбранной им проблемы, в результате которой формулируются и научно обосновываются не только новые теоретические знания и положения, но и комплексные меры по нейтрализации причин киберпреступности в отношении несовершеннолетних.

Учитывая предмет, теоретические и прикладные аспекты исследования, полагаем, что соискателем, на наш взгляд, верно сформулированы задачи, направленные на всестороннее изучение теоретических и прикладных вопросов, возникающих в связи с разработкой выбранной им проблемы. В результате диссертантом предпринята попытка систематизировать теоретические уголовно-правовые и криминологические знания о киберпреступности в отношении несовершеннолетних и дополнить криминологическую теорию из предупреждения, восполнить имеющиеся пробелы для совершенствования законотворческой и правоприменительной деятельности в рамках противодействия данному виду киберпреступности.

Вклад автора в разработку теоретических основ противодействия киберпреступности видится в научно обоснованных и представленных соискателем развернутых положениях относительно таких содержательных аспектов киберпреступности как ряд характерных признаков преступлений, классификация киберпреступников, виктимологический портрет несовершеннолетнего потерпевшего.

Открывают возможности для продолжения научной дискуссии предложенные диссертантом положения, содержащие авторский подход к пониманию дефиниций «киберпреступление» и «киберпреступность в отношении несовершеннолетних», а так же содержательные аспекты противодействия данному виду преступности: структура системы предупреждения и комплекс мер противодействия, которые в совокупности с иными авторскими положениями углубляют теоретические представления о сущности киберпреступности в отношении несовершеннолетних, раскрывают современные тенденции и перспективы противодействия данному виду преступности.

Об объективности выводов, представленных в содержании автореферата работы, ясно говорят проанализированные и обобщенные автором материалы

судебно-следственной практики по киберпреступлениям, совершаемым в отношении несовершеннолетних, актуальные статистические данные и результаты опроса совершеннолетних и несовершеннолетних лиц – респондентов, проживающих на территории Московской области, Чеченской республики, Кабардино-Балкарской республики, Орловской области. Репрезентативность выборки и география исследования позволяют говорить об объективности выносимых на защиту положений.

Содержание автореферата говорит о том, что автором в диссертации проанализирован достаточный объем нормативного материала и результатов монографических исследований. Соискателем верно выбраны и обоснованно использованы указанные в автореферате диссертации методы проведения исследования. Их реализация нашла свое подтверждение в положениях, выносимых на защиту. Методы исследования, проведенного автором, а так же использованные источники информации позволяют говорить об объективности представленных им выводов и предложений.

Структура проведенного исследования отвечает требованиям логики построения, позволяет в полной мере раскрыть заявленный объект исследования и убеждает в том, что заявленная автором цель в полной мере достигнута, исследовательские задачи решены. Это позволяет говорить о целостности, завершенности анализа и, следовательно, о научной новизне работы.

Считаем целесообразным поддержать новаторские предложения и выводы автора, выносимые им на защиту. Их содержание отвечает требованиям логики и полноты изложения, позволяет сформировать необходимый базис для дальнейшего проведения исследований в рамках смежной тематики. Содержание сформулированных и научно обоснованных диссертантом положений, выносимых на защиту, позволяет говорить о серьезной проработке объекта исследования.

Материал параграфов глав диссертации логично выстроен с учетом развития повествования от изучения основных теоретических вопросов в рамках заявленной научной проблематики к решению более специфических, прикладных задач исследования. Содержание проведенного автором исследования позволяет составить целостное мнение о его точке зрения относительно теоретико-правовых и прикладных проблем, складывающихся в области уголовно-правового и криминологического противодействия киберпреступности в отношении несовершеннолетних и криминологических закономерностей ее возникновения,

становления и развития и оценить подходы диссертанта к их решению.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование, проведенное Бошаевой Ларисой Лангиевной на тему «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842 (в актуальной редакции), автор, Бошаева Лариса Лангиевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

Декан факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щегина, д. 2., Телефон: +7(8172) 51-44-38, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru).

E-mail автора отзыва: m1ron1508@yandex.ru

Ученая степень: кандидат юридических наук (12.00.08 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

20.05.2025



Миронов Алексей Владимирович

